	审批意见：                                  辽环审表﹝2024﹞77号
大连西中岛发展集团有限公司：

经我厅行政许可和规划环评审查委员会2024年第16次会议审查，现就《大连长兴岛（西中岛）石化产业基地放射源库项目环境影响报告表》（以下简称《报告表》）批复如下。

一、本项目位于大连西中岛石化产业基地。建设内容为拟在产业基地规划2号路与7号路交界的西北角建设1座放射源库，用于存放鼎际得、大石化及其他入园企业建设期及生产维修期使用的含放射源的探伤机。库房分为1号库和2号库，每个库内设置2排储源箱，每排2层，每层10个；每个储源箱存放1枚放射源，2个库房总计最多存放80枚放射源，涉及铱-192和硒-75放射源，其中铱-192放射源不超过55枚、硒-75放射源不超过25枚。单枚放射源活度不超过3.7E+12贝可，属于Ⅱ类放射源。
二、修改完善后的《报告表》可以作为本项目的审批依据。我厅原则同意《报告表》的评价结论和各项环境保护措施。

三、你单位在项目设计、建设和运营管理中，应严格落实《报告表》提出的各项生态环境保护和污染防治措施。同时，重点做好以下工作：
（一）健全电离辐射防护制度，建立定期巡检制度、各相关岗位工作制度。保安值守人员对存放场所周边应每两小时巡查一次，建立放射源防盗、防抢、防破坏及技术防范系统故障等状态下的应急处置预案，并每年至少开展一次针对性应急演习。配备必要的辐射环境监测仪、个人剂量报警仪、个人剂量计及防护用品。加强对上述设备和防护装置的检修、维护，确保工作现场的辐射安全。
（二）加强辐射工作人员岗位技能和辐射安全与防护知识培训，经考核合格后方可上岗。建立个人剂量档案和职业健康档案。辐射工作人员工作时，除佩戴常规个人剂量计外，还应携带个人剂量报警仪。
（三）屏蔽体厚度和材质应满足《报告表》规定的内容。放射源的贮存应符合GA 1002的相关要求，库房、保卫值班室、监控中心窗口、通风口应设置防盗栅栏。
（四）放射源库应保持锁紧状态，实行双人双锁管理。防护门上应有符合GB 18871要求的电离辐射警告标志和中文警示说明。
（五）应制定放射源领用及交还制度，建立领用台账，明确放射源流向，并有专人负责。领用、交还含放射源的源容器时，应对离源容器外表面一定距离处的周围剂量当量率进行测量，确认放射源在源容器内。含放射源的源容器应按规定位置存放，领用和交还应有详细登记。
（六）合理划分控制区和监督区，做好辐射安全与防护管理。
（七）放射源库终结运行后应依法履行退役手续。
四、严格落实生态环境保护主体责任，建立内部生态环境管理体系，明确机构、人员、职责和制度，加强生态环境管理。项目建设应严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。项目建成后，应按规定程序实施竣工环境保护验收。
五、在建设项目环境保护设施设计、施工、验收、使用和拆除等过程中，应严格落实环境保护设施安全生产主体责任，做好安全风险辨识评估和隐患排查治理工作，并及时向相关部门报告有关情况，确保环境保护设施安全运行。

六、《报告表》经批准后，建设项目的性质、规模、地点、采用的防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，你单位应当重新报批建设项目的环境影响评价文件。《报告表》自批准之日起满5年，建设项目方开工建设的，应当报我厅重新审核。
七、按照属地管理的原则，请大连市生态环境局负责该项目的事中事后监督管理。你单位应在收到本批复后20个工作日内，将批准后的《报告表》送大连市生态环境局，按规定接受各级生态环境主管部门的日常监督检查。
辽宁省生态环境厅
2024年10月14日

抄送：大连市生态环境局，省生态环境保护科技中心，辽宁省环保集团辐洁生态环境有限公司。


